

刷单返利? 认清电信诈骗套路

今年第一季度全省共破获电信网络诈骗案 1089 起

本报讯 (记者 陈思帆 首席记者 刘琛敏)4月16日,记者从河北省公安厅获悉,今年1月至3月,全省共破获电信网络诈骗案件1089起,抓获犯罪嫌疑人1597人,破案数、抓获数同比分别上升49.4%、135%。省公安厅刑事警察总队新型网络犯罪侦查支队民警就虚假贷款、刷单返利、冒充电商客服、“杀猪盘”、冒充领导等五类高发案件的作案手法、典型案例和防范要点进行了介绍和提示,提醒公众注意防范。

虚假贷款类诈骗

这类犯罪的手法表现为:嫌疑人一般先发布办理贷款的广告信息,后冒充银行、贷款公司工作人员联系被害人,获取被害人个人信息后,以收取手续费、交纳年息、保证金、税款、代办费等为由,或者以检验还贷能力、刷流水、调整利率、降息、提高信誉等幌子,诱骗被害人转账汇款。

警方提示:申请贷款请到银行,正规渠道在放贷前不会收取费用,切勿轻易相信网络上或者陌生人提供的“贷款”信息。贷款并不需要交保证金、做银行流水账,一旦遇上此种情况,均为诈骗。

刷单返利类诈骗

这类犯罪的手法表现为:嫌疑人通过网页、招聘平台、QQ、微信、短信、抖音等渠道推广兼职广告,以开网店需快速刷新交易量、刷网上好评、刷信誉度等为借口,招募人员进行网络兼职刷单。骗子利用话术诱骗被害人在其提供的链接或者APP上进行购物付款操作,并承诺在交易后返还购物费用和提成。被害人刷第一单时,嫌疑人会小额返利让被害人尝到甜头,当被害人

刷单交易额变大后,骗子就会以各种理由拒不返款并将受害人拉黑。

具体案例:徐某通过某APP搜索兼职工作时,接到一条私信,双方添加微信好友后,对方要求徐某下载“淘赚花”APP,并登录“黄金城彩票”网站,徐某按照对方的指示操作,下了5单并赚了470元,都可以成功提现,做第6单的时候,对方说可以做成三联单,能多赚钱,徐某垫付45000元后,发现无法提现,对方称需要转账90000元才能提现,徐某发现被骗后报警。

警方提示:刷单是一种作弊行为,国家法律法规、淘宝等电商平台明令禁止这种虚假交易,在网上看到的刷单广告绝大部分都是骗子布下的陷阱。

冒充电商客服类诈骗

这类犯罪的手法表现为:嫌疑人冒充电商平台客服,谎称被害人购买的物品出现问题,以可给予被害人退款、理赔、退税等为由,诱导被害人泄露银行卡号和手机验证码等信息,将被害人银行卡内钱款转走。

具体案例:章某接到一个陌生电话,对方自称是某网购平台的客服,且能报出章某的身份信息以及在网上买过的商品。对方称章某之前买的東西快递丢失了,可以帮助章某进行三倍赔偿,双方互加QQ好友后,对方先是让章某在支付宝网商贷里面贷款,章某贷款18000元,并通过手机银行按对方要求转到了指定账户,之后对方说前几天会把贷款和三倍赔偿一并退还,始终没收到钱的章某意识到自己被骗。

警方提示:正规的网购平台退款都是按原支付路径自动退还,不需要开通业务以及填写个人信息,更不需要交纳任何费用,网购后要求私下退款转账的一律是诈骗。

“杀猪盘”类诈骗

这类犯罪的手法表现为:嫌疑人首先通过网络社交APP、短信、网页上发布推广股票、外汇等投资理财的信息,被害人和嫌疑人互加好友后,骗子谎称能轻松赚钱、有内幕消息、有网站漏洞,或者谎称自己为职业投资顾问、证券经理等,诱导被害人在嫌疑人提供的虚假网站、APP上投资,一般先让被害人少量获利,在取得信任后,继续诱导被害人加大投资金额。被害人在投入大量资金后,发现无法提现或全部亏损。

警方提示:牢记“不信、不贪、不转”,不相信他人稳赚不赔的投资谎言,不贪图网络博彩、高额回报等投资诱惑。

冒充领导类诈骗

这类犯罪的手法表现为:嫌疑人冒充银行工作人员向受骗公司相关人员拨打电话,称公司账户需要年检,并留下自己的QQ号码。公司人员通知财务,请财务与银行人员对接,并将嫌疑人提供的QQ号码告诉财务。财务添加嫌疑人QQ,嫌疑人在获取公司全称后,发给财务授权委托书,并将财务拉入事前建好的QQ群。群中有公司董事长、总经理等,董事长叮嘱财务将相关文件准备好给银行送过去。董事长、总经理等人在群中商谈近期工作及项目、业务等,要求财务将资金汇入指定账户。

警方提示:在管理账户资金时,公司各相关人员要严格执行相关管理制度,不要轻易相信QQ群等其他网络渠道发来的转账指令,尤其在资金转出操作中,一定要与转款指令人或者公司负责人当面核实。

送水工多年做公益 商会会长助力乡村振兴

两位“身边雷锋”收到鲜花和证书 他们将继续做好事

□文/图/视频 本报记者 陈思帆

4月15日,石家庄市文明办联合燕赵晚报开展的“鲜花送雷锋”活动继续上路,给我们的“身边雷锋”带去感谢与敬意。当天下午,两位“身边雷锋”收到鲜花和证书,他们表示会将好事继续做下去,为社会传递更多爱心与感动。

收到鲜花 他们满脸笑容

“感谢薛大哥,他经常帮助我们,让我非常感动。这是给您的鲜花,请你收下。”4月15日下午3时许,在石家庄市友谊北大街与天苑路交叉口附近,曾经接受过帮助的张先生将鲜花送到薛富电的手中,感谢他曾经的热心相助。省会志愿者们还给薛富电和他的妻子送去证书,对他多年来热心公益表示敬意。“我做的都是小事,感谢大家的认可。”手捧鲜花的薛富电激动地说。

同样收到鲜花的还有王义宏。当日下午4时30分,志愿者赶到新石南路与中华大街交叉口附近,将鲜花和证书送到王义宏手中,感谢他为助力乡村振兴做出的努力。“收到鲜花非常激动,我会继续做下去。”王义宏说。

坚持做公益 多年献爱心

家住新华区天苑小区的薛富电是一名送水工,也是这里出了名的热心人。除了每天的工作之外,他还经常帮助居民,热心公益,组织爱心志愿队,被授予石家庄市十佳杰出志愿者、社区道德模范、“身边雷锋”等荣誉称号。

4月13日,记者在薛富电的家门口看到一个“便民服务站”的牌子,上面写着提供热水、打气筒、接收快递等字样。“我这里常年免费让大家喝水,谁家有快递也可以暂时放我这儿,都是义务的。”薛富电告诉记者,这么多年来,他帮助过的居民不计其数。薛富电的妻子在他的影响下,现在也跟着他一起做公益,义务为邻居们接收快递。

前不久,小区居民张先生的汽车亏电了,第一时间给



■薛富电(右)收到鲜花。



■王义宏收到鲜花。

薛富电打来了电话。“那天是晚上八点左右,我正在吃晚饭,我听电话那头挺着急的,就赶紧过去帮忙。”薛富电挂了电话,赶紧从家中找来汽车应急启动电源,帮助张先生的汽车恢复了电量。

2017年,薛富电成立了薛重爱心志愿队,带领更多人加入到志愿服务当中,如今爱心志愿队已经有100多人加入,年龄最小的16岁,最大的61岁,只要有人向爱心志愿队求助,这些热心人士都会第一时间挺身而出,为大家送去关怀。薛富电希望今后能有更多人参与进来,让这个世界更加温暖。

为乡村振兴献一份力

王义宏是河北省江苏商会的会长。多年来,为助力乡村振兴,他与“石家庄一家人”团队的志愿者合作,为山区26个乡镇,共同栽果树1389亩、4.7万余株。同时,他们还打了4口水井、建了3个蓄水池,捐赠3个潜水泵,另外还捐赠了榨油机、脱皮机、烤干机、硬壳机、脱外壳板栗机等设备,长期帮扶农民致富增收。



石家庄市文明办、燕赵晚报 合办



■扫码看视频